



## ОТСТОИМ ВЕЛИКИЕ ЗАВОЕВАНИЯ ОКТЯБРЯ

Четверть века назад, 7 ноября (25 октября) 1917 года, трудящиеся нашей страны под руководством большевистской партии свергли власть помещиков и капиталистов и установили власть рабочих и крестьян.

Великая Октябрьская социалистическая революция впервые в истории положила конец всякой эксплуатации человека человеком и в дальнем своем развитии уничтожила самые причины, порождающие экономическое, политическое, национальное неравенство между людьми. Октябрьская революция объявила все богатства нашей страны, все созданное и создаваемое человеческим трудом общественным всенародным достоинством. Она изменила весь строй жизни в нашей стране, очистив ее от всякого гнета и эксплуатации.

Тем самым Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в жизни человечества.

Став хозяевами своей страны, трудящиеся с исключительной энергией привились за строительство новой жизни.

В наследие от прошлого мы получили отсталую страну, хозяйство которой к тому же было разорено империалистической и гражданской войной, длившимися 7 лет.

За 25 лет была проделана гигантская работа. Преодолевая неимоверные трудности, сокрушая сопротивление эксплуататорских классов, — наш народ возвыг величественное здание социализма. На всем огромном протяжении СССР выросли новые фабрики и заводы, шахты и рудники, мощные электростанции, десятки и сотни новых городов, проложены тысячи километров новых железнодорожных и шоссейных дорог. Грандиозные каналы соединили моря и океаны, опоясывающие нашу страну.

Наша страна из отсталой, земледельческой по преимуществу стала передовой промышленно-земледельческой, эко-

номически независимой, могучей социалистической государственной. У нас создано самое крупное в мире сельское хозяйство, вооруженное передовой техникой. Земля, занимаемая колхозами, закреплена за ними в вечное бесплатное пользование. Механизированная обработка земли при помощи тракторов, комбайнов и других сложных сельскохозяйственных машин позволила добиться высоких урожаев, что подняло благосостояние колхозного крестьянства на небывалую высоту.

За 25 лет в СССР выросли многочисленные кадры новых людей — миллионы квалифицированных рабочих, мастеров, техников, инженеров, ученых. Выросла новая социалистическая интеллигенция, вышедшая из недр народа и кровно с ним связана.

Октябрьская революция избавила нашу страну от экономических кризисов, в нашей стране исчезли нищета и безработица — этот бич капиталистического общества, распри и раздоры между народами сменились тесной и неразрывной дружбой народов, эксплуататорские классы были ликвидированы, и окончил союз между рабочими и крестьянами.

Наша страна стала культурной, поголовно грамотной, она стала оплотом всего передового и прогрессивного человечества, маяком и надеждой для всех эксплуатируемых и угнетенных.

Народ нашей страны зажил счастливой жизнью.

Какочные воры и бандиты, ворвались дикие, озверелые фашистскиеварвары в нашу страну. Они замыслили чудовищное дело. Они задумали захватить наши богатейшие земли, уничтожить наши великие завоевания, истребить нашу вековую национальную культуру, насадить немецких помещиков и капиталистов, физически уничтожить миллионы русских, украинцев, белоруссов и представителей других свободных народов СССР,

Юг СССР, где кровавый Гитлер мечтает закончить войну в свою пользу, станет могилой для гитлеровских полчищ.

Такова воля нашего народа, такова воля всей страны. Для этого мы не поклонимся ни силам, ни самой жизни. Неустанный работой в тылу поможем фронту, нашим самоотверженным и доблестным защитникам нанести врагу окончательный, смертельный удар. Отстоим нашу родину, наши великие октябрьские завоевания!

**Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира!**

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 5 ноября

В течение 5 ноября наши войска вели бои с противником в районе **Сталинграда**, северо-восточнее **Туапсе** и юго-восточнее **Нальчика**. На других фронтах никаких изменений не произошло.

◆ За 4 ноября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 5 немецких танков, 30 автомашин с войсками и грузами, 4 артиллерийские батареи, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

◆ В районе Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Противник, вводя в бой резервы, неоднократно атаковал наши позиции. Наши бойцы и командиры отбили все атаки гитлеровцев и нанесли им большой урон. Уничтожено до 800 немецких солдат офицеров.

Защитники города показывают пример самоотверженной борьбы с врагом. Две роты немецкой пехоты пытались прорваться в тык наших подразделений. Десять советских саперов во главе с лейтенантом Павловым открыли огонь из автоматов и преградили немцам путь. В этом бою красноармеец т. Дудников убил немецкого офицера, забрал у него автомат и огнем из трофейного оружия истребил 16 гитлеровцев. Красноармеец т. Чунников убил 15 немцев. Осколками мин Чунников был ранен и разбит его винтовка. Он схватил винтовку убитого немца и уничтожил еще 8 гитлеровцев.

Красноармеец т. Костюченко, раненный в правое плечо, зубами снимал предохранительные кольца с гранат и бросал их левой рукой. В этом бою из 10 героев трое пали смертью храбрых. Семь оставшихся в живых выстояли до конца и не простили немцев. 10 наших бойцов уничтожили 87 гитлеровцев, 5 пулеметных и минометных точек противника.

◆ Северо-западнее Сталинграда наши войска укрепляли занятые позиции и вели артиллерийскую перестрелку. Артиллеристы Н-ской части разрушили 5 блиндажей, 2 наблюдательных пункта и уничтожили 12 танков и много других военных грузов. Убито 130 немецких солдат и офицеров.

◆ Группа орловских партизан пустила под откос 3 железнодорожных эшелона противника. В результате крушения разбито 3 паровоза, 22 вагона, 36 платформ и 5 цистерн с горючим. Уничтожено 7 орудий, 12 танков и много других военных грузов. Убито 130 немецких солдат и офицеров.

◆ Немецко-фашистские мерзавцы учинили зверскую расправу над жителями деревни Орловка, Смоленской области. 26 октября в Орловке появился отряд немецких солдат и жандармов. 3 дня гитлеровские бандиты грабили и бесчинствовали. Они вырезали несколько семей, а 6 женщин с грудными детьми сожгли живьем. Фашистские разбойники отняли у колхозников все продовольствие, обувь и одежду.

## НА ПОСТРОЙКУ ТАНКОВ „БОЛДИНСКИЙ КОЛХОЗНИК“ ПОСТУПИЛО 620 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ

Трудящиеся нашего района встретили XXV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции дальнейшим усилением помощи фронту. Одним из лучших подарков района родине и фронту являются танки «Болдинский колхозник». На постройку танков поступило наличными свыше 620.000 рублей. Особенно активно участвовали в сборе средств колхозники Илларионовского, Черновского и других сельсоветов, которые дали свыше чем по 100.000 руб.

На днях комиссия из лучших людей района выедет на завод для передачи боевых машин экипажам Красной Армии.

Трудящиеся Советского Союза! За 25 лет советской власти вы создали могучую социалистическую индустриальную и колхозную державу. Всеми силами защищайте плоды своего многолетнего труда!

## ПЕРЕПИСКА С ФРОНТОМ

с. Яз, Крюченкову Ф. С.

### Боевой счет—21 фашист

Добрый день, отец и мать!  
Папаша! Два с половиной месяца, как я уже на фронте. За это время мой боевой счет показывает 21 истребленного немца. А ко дню Октября я еще больше положу фашистов.

Когда я увидел немцев в лицо, когда увидел трупы истерзанных, с выколотыми глазами и опаленными волосами отважных советских воинов (в том числе они закололи штыками моего верного раненого товарища, из Ивановской области происхождением), то во мне еще более разгорелась жажда мести за него, за моего друга, с которым я очень дружно жил со дня поступления еще в дивизионную школу, будучи в тылу. Этот товарищ мне дорог, а Сталинград еще дороже, потому что этот город-герой—крепость нашей родины.

Папаша! Я твои наказы выполняю с честью. И знаю, что, отставая Сталинград, я спасаю вашу жизнь, жизнь родной моей семьи, жизнь и расцвет моей любимой родины, которая меня воспитала, учила, дала счастливую колхозную жизнь.

До скорого свидания, родные мои. Не беспокойтесь за меня. Помните я говорил, что от меня будут пули отлетать в сторону? И действительно, от меня они отскакивают, потому что «смелого и умелого пуля не берет». Я уже вам писал, что осколок немецкой мины отскочил от моей каски, я только два дня полежал в санбате и опять на ногах.

Остаюсь ваш сын  
Петр Крюченков.

Дер. Усад, Беляковой К. С.

### Гордитесь своим сыном

Здравствуйте, Ксения Семеновна!

В моем подразделении служит ваш сын Михаил. Он честно и добросовестно служит любимой Родине. Зная серьезную опасность, нависшую над нашей страной, ваш сын хладнокровно и метко отражает воздушные налеты врага. Он зорко наблюдает за воздухом, уверенно держит в своих руках оружие и в любую секунду готов к борьбе с врагом.

Михаил—дисциплинированный, выдержаный, примерный воин, отличник боевой и политической подготовки. За его хорошую работу командование вынесло несколько благодарностей.

### В Действующую Армию

### Мое материнское благословение

Привет бойцам и командирам! Колхоз наш—один из передовых в районе, в этом есть частица и моего труда. На

жизнике я не отставала от молодых, перевыполнила нормы. Всем, чем могу, я помогаю своей стране. К Великой годовщине Октябрьской социалистической революции колхозники нашего района решили собрать средства на постройку танка «Большой колхозник». Я тоже привела в этом участие, подписалась и тут же внесла 200 рублей наличными.

Сын мой Миша! Я даю тебе материнское благословение: бей немецких бандитов. Если ты их не убьешь, то они убьют тебя и нас. А мы, ваши матери, в глубоком тылу будем помогать вам истреблять немецких разбойников.

С приветом к вам!  
К. С. Белякова.

В дни сурового времени вы можете гордиться своим сыном. Он наряду с другими воинами воспитал в себе стойкость, упорство, и рука его не дрогнет перед врагом. Встречая 25-ю годовщину Октября, ваш сын дал клятву—еще выше овладеть техникой, беспрекословно выполнять приказы командиров, а, если надо, и отдать жизнь для достижения окончательной победы.

Я вам благодарен за хорошее воспитание его.

Наша победа—есть ваша победа.

С приветом к Вам!

Командир  
П. И. Владиченко.

### ОКТЯБРЬ (Отрывки из поэмы)

Край счастливый и веселый Топчет, Города и села предает огню. Еще не было тирана, Как фашизм— За партизана Губит всю родню. Враг—жесточе орд Батыя. Лезут к нам фашисты злые, Устилая путь Трупами,— И фрицев серых, И баронов-офицеров; Нас им не согнут!

### 5.

Землю рати непокорной, Заливая кровью черной, Озлобляя мир, Лезет к нам фашизм поганый. Бьется, несмотря на раны, Русский богатырь. Помнит он Октябрь победный, Помнит годы жизни бедной, Помнит и... стоит! Он стоит, земли касаясь, Новой силой наливаясь, Веря—победит. Октябрю мы благодарны. Бьется, несмотря на раны, Русский богатырь. Год... другой... и дни и ночи Бьется, не смыкая очи, Удивляя мир. Мы в тебя вливаем силы, Богатырь, народу милый, Храбрый наш боец. Дащит вся страна с тобою! Нас ведет к победе с боем Стalin—наш отец.

### 6.

А когда в гнезде змеином Гад последний, Славянином Придушен, сгорит: И в фашизм бесчеловечный Кол осиновый навечно Нами будет вбит,— Ореол Державы нашей Заиграет солнца краше, Отдохнет земля. И польют еще прекрасней Свет, который век не гаснет, Звезды из Кремля!

А. Новиков.

## ПОД НЕМЕЦКИМ ИГОМ

(Рассказ колхозницы)

До войны жили мы в Смоленской области. Колхоз наш гой лет 20-ти, Владимиром его звать. Работал он в МТС из года в год богател, все лучше жили колхозники. Кто работал— тот был первым человеком, имел хлеб, скот, пользовался почетом и уважением. А из нашей семьи все работали по стахановски. Я сама имею свидетельство о том, что в 1939 году участвовала на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. А моя дочь участвовала на выставке три года подряд, на третий год она под награждение подходила, да тут началась война.

Фронт приближался к нашей деревне. С полей что можно было—убрали, а остальное пожгли и скоту сбрасывали, чтобы немцу не досталось. Жалко было глядеть, как гибнут наши труды, да ведь нельзя иначе. Колхозный скот угнали, машины вывезли. Одна за другую уезжали в тыл семьи колхозников. Остались лишь немногие. Уж очень со своим хозяйством расставаться не хотелось, столько лет наживали и вдруг все бросить.

Нам известили, что немцы близко. Со мной оставались только две маленькие девочки и сестра—один небольшой, друг

вскипятить воды, сроку дали 15 минут. Нечего делать, на грел воду и влезла с детьми за печку.

Под утро вышел во двор Ванька, младший сын. Приходит обратно и говорит:

—Мам, нашу свинью связали, резать сейчас будут.

Выбежала я, кинулась к немцам, упрашивала. Говорю, что свинья эта последняя, а у меня детей куча, кормить надо. Один солдат вскочил, револьвер выхватил. Размахивает им поперек лица и кричит:

—Матка, вот! Не сметь!

Нечего делать. Со слезами на глазах ушла. Днем солдаты бросились кур ловить, и скоро ни одной курицы в деревне не стало. Осталась у меня одна корова. Но доить ее не разрешали, а за день немцы ее раз по десять доили. Только одни отойдут—другие являются.

Недалеко от деревни наши задержали фашистов. Стали немцы народ гонять окопы рвать, все огороды вскопали. В хате день и ночь печку топили, все варили да жарили, даже зашечек загорелся. Две недели продолжалась перестрелка.

Так мы прожили осень. Несколько раз немцы делали собрания. Соберут немножко, ми- нут из 5, объявили о новом на-

карательные отряды. Партизаны помогли многим жителям, в том числе и нам, уехали и избежать голода, немецкой каторги, смерти.

Много дней пробирались мы до линии фронта. И всюду видели на месте деревень и сел только почерневшие трубы, обуглившиеся бревна, трупы наших людей, замученных и казненных гитлеровцами. Злоба и ненависть наполняет сердце. Три моих сына служат в Красной Армии: Виктор—летчик, Николай—зенитчик, а Владимир стал танкистом. И всем им я говорю: без пощады бейтегитлеровских захватчиков, которые нарушили нашу счастливую жизнь.

Здесь, в тылу, еще не все знают, кто такие немцы. Każdy из нас должен понять, что немец—это грабитель, убийца, бандит. Фашисты—наши любые враги. Они несут советским людям нищету, рабство, смерть. Чтобы не допустить этого, надо разбить врага, истребить всех немцев до единого. Каждый из нас должен отдать все силы для помощи фронту, для того, чтобы наши бойцы быстрее разбили немцев.

Рассказ Козловой Анны Степановны, проживающей сейчас в д. Н. Ахматово, записал

В. Подузов.

**КОЛХОЗНИКИ И КОЛХОЗНИЦЫ, РАБОЧИЕ И РАБОТНИЦЫ СОВХОЗОВ!**  
**ДАВАЙТЕ ФРONTУ И СТРАНЕ БОЛЬШЕ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ И СЫРЬЯ ДЛЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ!**  
**ОТДАЙТЕ ВСЕ СИЛЫ НА ПОДДЕРЖКУ ФРONTA, НА РАЗГРОМ ВРАГА! ВСЕ ДЛЯ ФРONTA!**

## Все для фронта!

«Необходимо... чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности», — говорил товарищ Сталин год назад в докладе к XIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Колхозное крестьянство восприняло указание своего вождя, как боевой приказ.

Стремясь обеспечить воинов геройической Красной Армии всем необходимым, наш колхоз и хозяйства колхозников досрочно выполняют свои обязательства перед государством. Мы выполнили годовой план хлебопоставок на 107,4 процента, сдав большое количество зерна сверх плана в хлебный фонд Красной Армии, а также 17 тонн зерна, полученного с гектаров обороны. Закончены картофелеставки. Молоко, мясо, яйца, шерсть, кожи — по всем этим продуктам мы рассчитались с перевыполнением за весь 1942 год.

Конопля также является ценным сырьем для промышленности. Заботливо выращенную коноплю с площади 20 гектаров мы в срок убрали, обмолотили, замочили и сейчас обрабатываем, чтобы сдать государству.

Немало сельскохозяйственных продуктов посыпаем мы красным воинам в виде подарков. К 25-й годовщине Октября направлено в Действующую Армию 53 килограмма печенья. Кроме того, послано в подарок геройским защитникам Ленинграда 230 кг. мяса и 100 кг. муки.

Близится зима. Колхозники

стремятся дать фронту больше теплой одежды и обуви. Собрано 2 полотенца, 1 рубашка, 1 простыня, фуфайка и ватные брюки, колхозницы связали 9 пар шерстяных носков и 5 пар перчаток. Все это направлено бойцам Красной Армии. Заканчиваем изготовление 6 полушубков и 15 пар валеных сапог.

В колхозе горячо поддержана инициатива о постройке танков «Болдинский колхозник». 29 тыс. рублей вложили колхозники в строительство боевых машин.

Самоотверженным трудом, усилением помощи фронту встречают члены нашего колхоза XXV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Молотильщики, в основном женщины, заканчивают молотьбу. За день на 6-конной машине они намолачивают по 75 центнеров зерна и перевыполняют нормы на веяный зерна. Шахари дали слово к великому празднику поднять всю зябь и борются за выполнение взятого обязательства. Федор Дмитриевич Глазков вспахивает ежедневно до 1,2 гектара. Закладывая прочную основу высокого урожая будущего года, колхозники готовятся и в дальнейшем так же помогать любимой родине.

Хорошо организует обработку конопли тов. Г. Я. Киселев. Своими подвигами на трудовом фронте наши колхозники отстаивают свою светлую колхозную жизнь, данную им Великой Октябрьской социалистической революцией.

**И. Беляков,** председатель колхоза им. Сталина, Черновского сельсовета.

## Действующая Армия (Северный Кавказ).

Казаки-гвардейцы кавалерийского корпуса под командованием генерал-лейтенанта Нирченко в боях за Кавказ показали высокие образцы мужества, стойкости и умения громить врага и перемалывать его живую силу и технику.



На снимке: 64-летний казак-доброволец П. С. Иуркин, награжденный орденом Красного Знамени. Он участник гражданской войны.

### НАШ ПОДАРОК

Колхоз «Свобода», Молчановского сельсовета, ко дню XXV годовщины Великого Октября полностью рассчиталась с государством по зерну, мясу и молоку. Отправлена героическим ленинградцам тонна гороху.

Колхозники сдали 16 овчин для пошивки полушубков, 7 пар валенок, 4 пары шерстяных варежек, шапку-ушанку, 2 пары белья, наволочки, полотенца, простыни.

На постройку танка «Болдинский колхозник» отчислено 10 тысяч рублей.

Пред. колхоза. **П. Воднев.**

## На месте мужа

В начале войны мой муж ушел в Красную Армию. Я заменила его на посту председателя колхоза. Трудновато руководить хозяйством хотя и небольшое, но тягловой силы мало, всего 9 лошадей, да и количество рабочих рук сильно поубавилось. Но война требует преодолевать все трудности, давать для снабжения наших воинов больше хлеба и других продуктов.

И до войны женщины были в колхозах, как говорил товарищ Сталин, большая сила. А в дни войны почти все работы в нашем колхозе выполняются руками женщин. Наши лучшие стахановки депутат сельского совета т. А. Д. Федотова, колхозница тт. А. П. Зажигина, М. П. Гусева, А. З. Соловьева, А. В. Зажигина и другие на любых работах намного перевыполняют нормы выработки.

Наши животноводы подготовили скоту теплые помещения, достаточно кормов, укомплектовали все четыре фермы. Доярка Надежда Стрекинева, работающая на ферме 7-й год, уже надоила от каждой закрепленной за нею коровы до 2.000 литров молока при годовом плане 1.700 литров.

Большую помощь колхозу

оказывает комсомольская организация. Девушки-комсомолки берутся за любую работу, овладевают мужскими профессиями. Комсомолки тт. Федотова, Зажигина, Гусева взялись за плуг и вспахивали за день до одного га зяби каждая.

О том, как работают наши женщины, можно судить по тому, что если в прошлом году уборку проводили до ноября, то нынче мы уже закончили обмолот урожая, засыпали все семенные фонды, подняли зябь.

Колхоз досрочно рассчитался по хлебопоставкам, сдав для Красной Армии тонну зерна сверх плана. План картофелеставок выполнен. Уже сдано авансом за 1943 год около 30 проц. масла, 500 штук яиц, 50 кг. мяса. Откормлены и сдаем еще несколько свиней.

В день 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции женщины-колхозницы говорят своим мужьям, сыновьям, братьям: беспощадно бейте гитлеровских захватчиков, — советская женщина умеет заменить вас в тылу, своим трудом участвует в разгроме ненавистного врага.

**А. Баринова,** председатель колхоза «Безбожник», Ильинниковского сельсовета.

## ТРУДОМ ПОМОГАЮ ФРОНТУ

На сенокосе, на уборке урожая я работал косцом. Для меня, как для подростка, норма была установлена 0,50 га, а я скашивал 0,70—0,75 га ежедневно. За 8 дней я скосил озимых около 5,5 га. Затем я возил хлеб на заготовочный пункт. Потребовалось пахать — и меня направление колхоза поставило во главе пахарей. Другие пахари напахивали 0,40—

0,50 га, а члены моей бригады, рано выезжая в поле и поздно возвращаясь домой, вспахивали 1 и даже 1,05 га.

Сейчас мы снова возим хлеб и картофель государству. Ни один килограмм продукции у нас не проходит. Мы знаем, что каждый килограмм хлеба — помощь бойцам нашей Красной Армии.

Колхозник **В. Борисов.**

## ВСТРЕЧА С ПАРТИЗАНОМ

Когда все пассажиры вошли в вагон и каждый занял свое место, вошел и я. Сквозь скучные лучи лампы, висевшей где-то в конце вагона, я увидел свободный кусочек полки и попросил разрешения у сидящих пассажиров занять его.

— Пожалуйста, — ответил мне один пассажир в военной форме.

— Не честный вы? — спросил я.

— Из Украины я. Запорожье слыхали?

— Да, приходилось даже бывать.

— Вот оттуда я и есть. Из самого, как говорят, сердца Украины, — сказал сосед и опустил голову вниз — Из самого сердца родной Украины...

— медленно, почти властяжку, добавил он.

— Рацен, товарищ? — спросил кто то из пассажиров.

— Да... Три раза был немецев за свою жизнь. Первый раз при Николае, второй раз в 1918 году, когда они пришли к нам на Украину, чтобы нанести народ, и третий раз теперь, когда немцы фашистами стали называться и вероломно напали на нашу родину. Три раза... А еще быть буду обязательно. Вот подлечу рану и опять поеду на фронт. Отмощу гадам за все...

Закурили. Я попросил свое- го собеседника рассказать нам

навливается и помещикам их добро велел обратно собрать. А потом прочитал другой приказ. На наше село квартебуция была наложена. Мы должны были дать немцам: 25 коров, 50 пудов сала, десять вагонов пшеницы и всякой всячины другой. Сроку дал три дня. Я, конечно, не выдержал. Говорю: слово дозвольте сказать, а мне староста в ответ: никаких слов! Надо делать что велено. Я потихоньку отошел назад, стал возле двери, да как крикну на все гордо:

«Мужики! Гнать этого негодяя, ничего не давать своим врагам! К оружию!» Сказали эти слова и выскочил из собрания. Ночь темная была. Я стал возле мосточки и подождал, пока мужики будут идти из собрания. Гляжу, идут. Я взял с собой человека тридцать и поодиночке ко мне в дом пришли. Я говорю мужикам, что восставать надо. Оружия, конечно, было мало: и винтовки, и пулеметы, и сабли, даже пушку одну нашли. И вот, мы решили: засокать хлеб, угнать скот в каменоломни и сюсии туда идти и там организовать партизанский отряд. Я командиром быть взялся. Три дня в каменоломне формировался отряд. Народу набралось 98 человек и все с оружием. А на четвертый день мы сделали налет на село. Там

был карательный на постое. Ну, конечно, мы его весь укошили, а одежду их гайдамакскую забрали себе. Она нам потом пригодилась.

— А сильно издевались немцы тогда над населением? — спросил я.

— Еще и как. Наше село Скелеватое дотла сожгли за то, что оно помогало моим партизанам. Остальных тоже не миловали. После того, как мужики отказались давать хлеб на германскую армию, в каждое село были высланы карательные отряды. Начались аресты, расстрелы, наставили виселицы почти в каждом селе. За малейшее непослушание расстреливали, вешали, угоняли в Германию. Этими карательными мерами немцы ускорили свой конец, потому что против них восстал весь украинский народ.

— Расскажите о каком-нибудь бое, — попросил я.

— Хоть про несколько. Каждый день бился мой отряд с немцами. Но из многих долго буду помнить про один бой, на станции Синельниково. Дело было в августе восемнадцатого года. Часла не приню, но приню, что была темная, темная ночь и шел дождь. Я получил сведения, что на станции много немцев. Надо было разведать, что и как. Я, значит, одел пятинацать партизан в гайдамакскую форму и пошел с ними на

станцию. А два партизана одели форму железнодорожников, взяли в руки фонари и пошли осматривать вагоны, что стояли на путях. Я приказал им

увзнать, где и какие стоят эшелоны. Мы обошли все залы. Я зашел в ресторан с одним партизаном. Четкой Тайдурой его звали. Смотрим, офицеры и всякая прочая немецкая и гайдамакская штана вино пьют. Сели мы за стол, где сидел один сотрудник. Я чокнулся с ним, поговорил на украинском языке и ушел.

А через час мы окружили станцию и перебили всех немцев и гайдамаков. Взяли человека сто в плен.

— А теперь приходилось тебе немца бить? — спросил один из пассажиров.

— Три раза в атаку ходил. Зарубил не одного фрица. Но считаю, что мало. Вылечусь, пойду еще и буду бить немца еще сильнее, чем на Украине в 1918 году, — сказал мой собеседник.

— Пусть знает, гад, что мы не дарем кровь проливали за Октябрь, за советскую Украину.

— Следующая станция Ужовка, — крикнула проводница, осторожно пробираясь мимо спящих на полу людей.

— Ну, товарищ Запорожец, я скажу. Будем знакомыми. Может быть, встретимся где-нибудь, — сказал я.

— Возможно, тогда я расскажу вам еще. **И. Замч.**



В бою за сильно укрепленный вражеский пункт танк был поврежден на минном поле. Два члена экипажа были тяжело ранены. Оставшись вдвоем старшины коммунисты: стрелок-радист А. Спирина и механик-водитель С. Козленко под сильным огнем противника в течение четырех суток отбивали вражеские контратаки, подбили танк, уничтожили 3 пушки, 5 пулеметных точек, 3 блиндажа и до роты фашистской пехоты. Отремонтировав танк, они пришли в свою часть.

На снимке: Танкисты орденоносцы А. Спирина (слева) и С. Козленко.

Фото С. Нордштейн.  
Фотохроника ТАСС.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

♦ Луговский район первым в Джамбулской области на полмесяца раньше прошлогоднего закончил конку сахарной свеклы. Колхоз «Восток», этого района, вывез весь урожай, достигший 426 центнеров с гектара.

Используя светлые, лунные ночи, колхозники Джамбулского района организовали круглогодичную уборку свеклы.

♦ В Иркутске, Черемхове и Усолье-Сибирском прошли предпраздничные колхозные базары. Десятки сельхозартелей, выполнивших обязательные поставки, вывезли для продажи много мяса, молока, картофеля, овощей. В Иркутске за половину дня продано на полмиллиона рублей сельскохозяйственных продуктов. Продаются они по ценам, втрое ниже рыночных. Торгующие организации выделили на миллион рублей промтоваров для встречной торговли.

♦ Прокопьевские горняки добыли в октябре на 100 тысяч тонн угля больше, чем в сентябре. Все шахты треста «Сталинуголь» перевыполнили месячные задания. Особенно хорошо работал коллектив шахты имени Сталина — инициатор Всесоюзного соревнования угольщиков. Эта крупнейшая в Союзе шахта дала значительное количество коксующегося угля сверх программы.

## Стахановцы спиртзавода в предоктябрьском соревновании

В первой половине 1942 года завод с программой не справлялся. Но, осознав всю глубину опасности, нависшей над страной, коллектив завода решительно перестроился, пополнил по линии мобилизации сил и изыскания резервов.

Стало ясно, что дело решают женщины. Пионером освоения мужских профессий оказалась Феля Мальч; она первой в механическом цехе одела комбинезон. Теперь в этом цехе 75 проц. женщин. Феля так усовершенствовалась в работе, что, например, свивку ремней проделывает в 2—3 раза быстрее, чем другие. Валя Глебова провела исключительно большую работу во время ремонта завода, далеко опередив другие бригады.

Если вы спросите старшего слесаря Семена Петровича Щеткина: «Что ты не идешь домой? Ведь смена давно окончилась», — то услышите короткий ответ: «Война...». Этим словом сказано все. Щеткин Михаил Андреевич освоил несколько профессий. Будучи старшим сменным технологом, в период ремонта или в случаях поломок он с молотком и ключом в руках прекрасно исполняет сложную слесарную работу. Своим самоотверженным трудом работники механического цеха создали условия для бесперебойной работы производственного цеха.

В результате исключительной напористости, большевистской борьбы за перевыполнение планов, программа третьего квартала была закончена раньше срока на 10 дней. Бригады тт. Тарасовой А. М. и Палашук П. И., включившиеся в предоктаб-

рьское соревнование, в октябре показали образцы высокой производительности труда. В отдельные дни обе бригады давали по 135—150 проц. мощности завода.

С 27 октября, включившись в фронтовую декаду, коллектив завода принял на себя значительно повышенные обязательства. В первые 4 дня производственники эти обязательства перекрыли, но затем на темпах работы сказалось слабое поступление сырья.

Сейчас в производственном цехе осталось 4 человека, не выполняющих нормы выработки, зачастую по независящим от них причинам. По прежнему лучшими производственниками считаются тт. Матвеева, Лисин В. С., Петрова, сестры Лемаевы — Татьяна и Мария, Быстро娃, Горшкова А. Ф., Мурашкина и другие, выполняющие нормы на 115—130 процентов.

Исключительное внимание обращает на себя девушка Егоров Родион Филиппович 66 лет,

который, отработавши свою смену, сплошь и рядом становится на другую смену совершившись по родственной ему работе. Женщины, пришедшие в транспортный цех, создали стабильность этого цеха, ранее считавшегося «проходным двором» и прочко завоевали первенство в работе. Ольга Хорунова, А. Кузнецова, Е. Кулакова не только перевыполняют программу, но показывают образцы ухода за лошадьми. Лошадь, на которой работает Хорунова, не знает ни единого побоя.

Подросток Шаягин А. И. заменил ушедшего в армию отца. Вот уже на протяжении 5 ме-

сяцев он выполняет план на 150 проц. при хорошем содержании лошади. Чтобы реализовать обязательство, принятое в фронтовую декаду, работники гужтранспорта во главе с Хабек А. и Кулаковой Е. перешли работать на волах. Они хорошо уяснили себе, что в условиях войны судьбу заводского транспорта будут решать волы.

Список заводских стахановцев очень велик. Но одно из самых почетных мест на протяжении ряда лет занимает не только в заводском и районном масштабе, но по всему спиртотресту зав. фермой т. Кочнева М. С., которая из года в год получает приплод более 16 деловых поросят от каждой свиноматки и уже надоила в текущем году от каждой фуржной коровы по 1.900 литров молока.

Наряду со стахановцами-производственниками следует отметить исключительную энтузиастку культурного фронта сотруднице конторы т. Гурович С. Я., которая ежедневно после окончания работы занимается обучением детей и членов кружка самодеятельности музыки.

В октябре рабочие и служащие завода отказались от 3-х выходных дней, напрягая все свои силы, чтобы дать фронту и стране еще больше продукции. За 20 дней октября наш завод занял первое место в тресте. Мы боремся за досрочное выполнение годового плана ко Дню Стalinской Конституции, т. е. к 5 декабря, и свое слово сдержим.

Директор завода  
К. Петерсон.



Наш земляк гвардии капитан Шестаков Максим Кузмич. Заводские подвиги награждены орденом боевого Красного Знамени. Участвовал в прорыве вражеской линии обороны на Западном фронте.

## За рубежом

В департаменте Верхней Савойи (Франция) состоялись крупные демонстрации женщин в знак протеста против насилия и отправки французских рабочих в Германию. Участницы демонстраций заняли помещения двух мэрий и других учреждений в этом департаменте и оказали сопротивление властям.

Подобные демонстрации проходили и в оккупированной зоне Франции. В Лилле, где дух сопротивления особенно силен, в конце прошлой недели во второй раз за 15 дней объявлено чрезвычайное положение.

♦ Командование английских вооруженных сил на Ближнем Востоке в своем коммюнике передает, что в ночь на 2 ноября атаки противника на английские позиции в районе побережья были отбиты. Рано утром английская пехота атаковала противника на участке, расположенным к югу от побережья, и значительно продвинулась вперед. Взято много пленных.

2 ноября началось крупное сражение бронетанковых сил, которое длилось весь день. Ожесточенные бои продолжаются.

♦ Прибывшие в Швецию норвежские беженцы сообщают об усилении борьбы норвежских партизан, причиняющих немцам большой ущерб. Недавно был организован поджог баракного поселка на строительстве немецкого аэропорта южнее Киркенеса. В 2 часа ночи, когда бушевала буря, были одновременно подожжены 3 барака. В несколько минут поселок, вмещавший около 4 тысяч солдат, был охвачен огнем.

♦ В Праге официально объявлено, что военный суд вынес смертный приговор 13 чехам, обвиненным в антигерманской деятельности. Приговор приведен в исполнение. Два чеха приговорены к 8 годам заключения. На днях были казнены еще 5 человек, обвиненных в антигерманской деятельности.

Отв. редактор  
И. Г. Овчинников

## В честь XXV годовщины Октября

### Высокая выработка трактористов

Больше 20 трактористов Б.-Болдинской МТС пришли к XXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции с перевыполнением годового плана тракторных работ. Особенно больших успехов добилась бригада № 1, которой руководит Иосиф Федорович Чайковский. Бригада вспахала на трех машинах 1.254 гектара, что составляет в среднем по 418 га на трактор при плане 368 га. Сакоюзлено горючего свыше 700 килограммов.

Трактористка этой бригады Т. С. Азарова выработала на колесном тракторе 275 га, выполнив годовое задание на 148 проц. и сэкономив 232 кгр. горючего.

Комсомолец Иван Глазов (бригада № 14) и Евгений Калекин (бригада № 22) выполнили до 150 проц. годового задания каждый. Матвей Семенович Пашков добился выработки на тракторе ЧТЗ 589 га и сэкономил горючего 551 кгр.

В. Магидов, пом. нач. политотдела МТС по комсомолу.

### Героическим ленинградцам

Горячо обсуждали колхозники сельхозартели «Прогресс» вопрос о выделении подарков героям защитникам Ленинграда к 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Они выделили от колхоза полтора центнера пшеницы и полтора

центнера гороху. По 32 кгр. пшеницы отчислили председатель колхоза т. Струмин и счетовод т. Акулина.

Всего колхоз и актив отправили мужественным ленинградцам полтора центнера гороху и 5 центнеров пшеницы.

М. Емельянов.

### Теплые вещи — бойцам Красной Армии

Колхозники, рабочие, служащие проявляют повседневную заботу о снабжении всем необходимым героических защитников родины. Они собрали, сдали и изготовили для Красной Армии 124 пары валенок, 206 пар шерстяных перчаток и варежек, 168 пар носков, 25

шапок-ушанок, 676 кгр. шерсти, 149 полотенец, 36 рубашек, 12 ватных фуфасов и другие вещи.

Во многих колхозах продолжают шить полуушанки, вязать валенки, вязать шерстяные и варежки, 168 пар носков, 25

### Строят новые дворы

Неприглядно выглядело общественное животноводство в колхозе им. Чапаева, Язовского сельсовета. Из-за отсутствия общественных построек скот ютился в навесах, сделанных на скорую руку, или же зимовал на частных дворах. В силу этого в прошлом году в колхозе был большой падеж скота.

Новый председатель колхоза

Северный.